



قادیان ۲۲ تبلیغ (فروری) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق مورخہ ۲۴ جنوری تک کی اطلاع منظر ہے کہ "حضرت کی صحت خدا کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔" احباب کرام اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی اور ازلی عمر اور مقاصد عالیہ میں خازن المرامی کے لئے درود دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

☆ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت بہت کمزور ہو چکی ہے۔ احباب محترمہ سیدہ مرحومہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بھی دعا فرماتے رہیں۔
قادیان ۲۲ تبلیغ (فروری)۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر اعظمی و امیر مقامی مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
قادیان ۲۲ تبلیغ (فروری)۔ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ البتہ محترمہ بیگم صاحبہ کو ریڑھ کی ہڈی کی تکلیف بدستور چل رہی ہے۔ احباب صحت کاملہ کیلئے دعا فرمائیں۔

۵ فروری ۱۹۷۶ء

۵ تبلیغ ۱۳۵۵ھ

۴ صفر ۱۳۹۶ھ

اپنی تمام قوتوں کو موقع اور محل مطابق استعمال کرنے کا نام خلق ہونا ہے

یہ خیال درست نہیں کہ صرف حلیمی اور نرمی اور انکساری کا نام ہی خلق ہے

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

"عوام الناس خیال کرتے ہیں کہ خلق صرف حلیمی اور نرمی اور انکساری کا نام ہے۔ یہ ان کی غلطی ہے بلکہ جو کچھ بمقابلہ ظاہری اعضاء کے باطن میں انسانی کمالات کی کیفیتیں رکھی گئی ہیں ان سب کیفیتوں کا نام خلق ہے مثلاً انسان آنکھ سے روتا ہے اور اس کے مقابل پر دل میں ایک قوت رقت ہے۔ وہ جب بذریعہ عقل خداداد کے اپنے محل پر مستعمل ہو تو وہ ایک خلق ہے۔ ایسا ہی انسان ہاتھوں سے دشمن کا مقابلہ کرتا ہے اور اس حرکت کے مقابلہ میں دل میں ایک قوت ہے جس کو شجاعت کہتے ہیں۔ پس جب انسان محل پر اور موقع کے لحاظ سے اس قوت کو استعمال میں لاتا ہے تو اس کا نام بھی خلق ہے۔ اور ایسا ہی انسان کبھی ہاتھوں کے ذریعہ سے مظالموں کو ظالموں سے بچانا چاہتا ہے یا ناداروں اور بھوکوں کو کچھ دینا چاہتا ہے یا کسی اور طرح سے بنی نوع کی خدمت کرنا چاہتا ہے۔ اور اس حرکت کے مقابلہ پر دل میں ایک قوت ہے جس کو رحم بولتے ہیں۔ اور کبھی انسان اپنے ہاتھوں کے ذریعہ سے ظالم کو سزا دیتا ہے۔ اور اس حرکت کے مقابلہ پر دل میں ایک قوت ہے جس کو انتقام کہتے ہیں۔ اور کبھی انسان حملہ کے مقابلہ پر حملہ کرنا نہیں چاہتا۔ اور ظالم کے ظلم سے درگزر کرتا ہے۔ اور اس حرکت کے مقابلہ پر دل میں ایک قوت ہے جس کو عفو اور صبر کہتے ہیں۔ اور کبھی انسان بنی نوع کو فائدہ پہنچانے کے لئے اپنے ہاتھوں سے کام لیتا ہے۔ یا پیروں سے یا دل اور دماغ سے اور ان کی بہبودی کے لئے اپنا سرمایہ خرچ کرتا ہے۔ تو اس حرکت کے مقابلہ پر دل میں ایک قوت ہے جس کو سخاوت کہتے ہیں۔ پس جب انسان ان تمام قوتوں کو موقع اور محل کے لحاظ سے استعمال کرتا ہے تو اس وقت اس کا نام خلق رکھا جاتا ہے۔ اللہ جل شانہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرماتا ہے إِنَّكَ لَعَلَىٰ خُلُقٍ عَظِيمٍ یعنی تو ایک بزرگ خلق پر قائم ہے۔"

(اسلامی اصول کی فلاسفی صفحہ ۱۸-۱۹)

خلاصہ خطبہ جمعہ

فرمودہ ۲ صبح (جنوری) ۱۳۵۵ھ
۱۹۷۶ء

روہ ۲ صبح (جنوری)۔ آج بروز جمعہ المبارک مسجد اقصیٰ میں خطبہ جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تشریف لاکر پڑھا اور نماز جمعہ پڑھائی۔ حضور نے خطبہ جمعہ کے آغاز میں فرمایا کہ ہمارے پاس وہ الفاظ نہیں ہیں جن سے ہم اللہ تعالیٰ کا شکر بجالائیں۔ اور اس کی حمد کریں کہ اُس نے محض اپنے فضل سے ہمارے جلسہ سالانہ کو ہر لحاظ سے بہت کامیاب کیا۔ بعض لوگ سمجھتے تھے کہ موجودہ حالات کی بناء پر شاید احباب پہلے کی طرح اس موقع پر مرکوس نہیں پہنچ سکیں گے۔ لیکن اُن کے اس خیال کے برعکس احباب جماعت تمام درمیانی روکوں اور مشکلات کو پھلانگتے ہوئے اتنی کثرت سے تشریف لائے کہ گذشتہ تمام جلسوں سے اُن کی تعداد بڑھ گئی۔ الحمد للہ۔

حضور نے فرمایا جلسہ کے موقع پر یہ امر بھی نمایاں ہو کر سامنے آیا کہ تعلیمی اداروں کے نیشنلائزڈ ہونے پر ہم نے بشارت کے ساتھ اپنی پارچہ روٹی کا جادو پر مشتمل اپنے تعلیمی ادارے جس انتظامیہ کے سپرد کئے تھے اسی کے بعض افراد نے یہ کہہ دیا کہ ان اداروں کی عمارتیں جلسہ سالانہ پر آنے والے ہمانوں کے قیام کے لئے نہیں دی جائیں گی۔ گو بعد میں ہمارے سمجھانے پر انہوں نے اس کی اجازت دے دی۔ تاہم اس سے جماعت کے لئے اس انتباہ کا سامان نہیں ہو گیا کہ وہ آئندہ جلسہ سالانہ سے پہلے کئی ہزار مربع فٹ پر مشتمل عارضی بیرکس تعمیر کرنے کی کوشش کرے جن میں جلسہ سالانہ پر آنے والے ہمانوں کو ٹھہرایا جاسکے احباب کو دعائیں بھی کرنی چاہئیں کہ جو روکین حاصل ہوں خدا تعالیٰ انہیں دور کر دے۔ حضور نے اس سلسلہ میں روٹی پکانے والی مشینوں کا جائزہ (باقی دیکھئے صلا پر)

خطبہ

قرآن کریم و شریعت کا جس نے قیامت کی مسائل حل کر کے فریب لگے ان کو چلے جانا

اسلامی تعلیم انسان کو خدا تعالیٰ کی صفات کا مظہر بناتی ہے اور اس کی نگاہ میں پیارا بنا دیتی ہے

اسلام محض خدا تعالیٰ کے درپارے ہے اور اس پر قائم رہنا خدا تعالیٰ کے اذن اور منشاء کے بغیر ممکن نہیں

اس لئے تم اسلام پر قائم ہونے اور قائم رہنے کے لئے دعائیں کرو اور دنیا کو اس کی طرف مائل کرنے کی کوشش کرو

انٹرنیشنل مسلمین کی خدمت میں اللہ تعالیٰ بے حد رحم فرمادے۔ ۲۸ ربیع الثانی ۱۲۵۲ھ مطابق ۲۸ نومبر ۱۹۳۵ء بمقام جماعتی

معاذی اللہ

تشہد تو خود اور صورت فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے مخرج صدر صواب قرار ملا ہے کہ ہر ایت نفسانی کم دو ذمہ دہر کہہ کر اور پیدار سے باقی کسبہ دے خدام ان المفلح کو سجد میں لانے کے لئے بھجوائیں جو تربیت صحیحہ ہونے کی وجہ سے سامنے پہنچا کر پھیلے رہتے ہیں نیز فرمایا جب سالانہ تکبیراں پر جمعہ کے دن رضا کار قسود ہونے چاہیں جو بچوں کی تربیت کا خیال رکھیں اور کھپسہ فرمایا۔

دوست جانتے ہیں پچھلے سال پہلے تو کچھ عرصہ بیماری میں گزارا اور طبی معائنہ اور علاج وغیرہ کے لئے کچھ باہر جانا پڑا اس لئے انما باجماعت سے ملنے ایک لمبا عرصہ ہو گیا تھا۔ چنانچہ میرے آنے کے بعد ہر اتوار کو دوست بڑی کثرت سے ملنے کے لئے آتے ہیں اور یہ

ملاقات بہت ضروری ہے

کیونکہ زمانے اور مکان کا بعد جتنا کم ہوتا ہے بہتر ہوتا ہے لیکن میں نے بتایا تھا کہ شاید ساری دنیا میں ہی الفلوزا ہو گیا تھا دہاں بھی بڑی کثرت سے پھیلا ہوا تھا۔ یہاں سے بھی یہی اطلاعات مل رہی تھیں کہ الفلوزا نزلہ اور کھانسی بڑی کثرت سے پھیلے ہوئے ہیں۔ الفلوزا اپنے پھیلنے کے کئی راستے اختیار کرتا ہے اور یہ اپنی جگہ ایک حقیقت ہے۔ لیکن چونکہ پچھلے چند ہفتوں میں میرا بردگرم کچھ ایسا رہا ہے کہ کچھ تو ہفتہ کے دن ملاقاتیں ہوتیں اور پھر اتوار کو پانچ چھ سو بلکہ پچھلی اتوار کو تو غالباً آٹھ سو سے بھی زیادہ ملاقاتی تھے ان ملاقاتوں کے دوران ایک تو کئی گھنٹے تک دستوں سے باتیں کر لیتے تھے اور دوسرے کئی جماعتیں مختلف علاقوں سے آتی ہوئی ہوتی ہیں اور وہ کچھ نہ کچھ الفلوزہ کے بیمار بھی ساتھ لاتی ہیں گویا سارے پاکستان کا الفلوزہ پلائیوٹ سیکرٹری کے دفتر میں جمع ہو جاتا ہے۔ اور کچھ پر اثر انداز ہو جاتا ہے۔ چنانچہ گذشتہ اتوار کے بعد پیر سے الفلوزہ کا ایسا شدید حملہ ہوا کہ مجھے بیخود محسوس ہونے لگا کہ کہیں پھر ایک لمبا عرصہ چارپائی پر نہ گزارنا پڑے۔

اللہ تعالیٰ نے فضل کیا ہے

آج کچھ آرام ہے۔ لیکن جیسا کہ آپ دیکھتے ہیں کھانسی اٹھتی ہے۔ ابھی پورا آرام نہیں آیا۔ الفلوزہ کی وجہ سے ضعف بھی ہے۔ ابھی جب میں یہاں آنے لگا تو اٹھنے سے دل کی دھڑکن تیز ہو گئی تھی۔ لیکن میں اس خیال سے یہاں آ گیا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ پر بھی ملاقات کا دن مقرر کیا ہے۔ اس سے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ علاوہ ازیں کچھ تربیتی انتظامی کچھ اخلاقی اور روحانی باتوں کے کہنے کا دن ہے اس سے فائدہ اٹھانے ہونے خواہ مخھر ہی کیوں نہ ہو کچھ باتیں ہو جائیں گی۔ کچھ ملاقات ہو جائے گی۔ اور کل اور برسوں سے پھر ملاقاتوں کا پھر شروع ہو جائے گا۔ دوست دعا کریں اللہ تعالیٰ سب کو ہی شفا دے۔ اور سارے ملک سے اس بیماری اور دوسری سب بیماریوں کو دور کرے۔

انسان جب قرآن کریم پر غور کرتا ہے۔ اور دعاؤں سے اس کے علوم سکھنے کی کوشش کرتا ہے اور استغفار کے ذریعہ مغفرت کی چادر کی تلاش کرتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ رحم کرتے ہوئے انسان کو مغفرت کی چادر میں لپیٹ لیتا ہے غرض جب ہم

قرآن کریم پر غور کرتے ہیں۔

تو بہت سی باتیں نمایاں ہو کر ہمارے سامنے آجاتی ہیں اور ہمیں قرآنی تعلیم کی حقیقت معلوم ہوتی ہے کہ اسلام کی جو مشاعرے دہ دنیا کی منڈیوں میں یا دنیا کی ایسوسی ایشنز اور مجالس وغیرہ سے نہیں بلا کر تہ نہ دنیا کے کارخانے اسلام کی مشاعرے عزت کو بناتے ہیں۔ اور نہ وہ اس کے بنانے پر قادر ہیں۔ یہ مشاعرے صرف اللہ تعالیٰ کے دربار سے حاصل ہوتے ہیں۔ اور اس کے لئے قرآن کریم نے ہمیں دعائیں سکھائی ہیں اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ہمیں فرماتا ہے کہ اے لوگو! دعائیں کرنے رہا کر کہ تمہیں اسلام ملے۔ اور پھر اسلام پر قائم رہنے کی توفیق ملے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو جو دعائیں سکھائیں ہیں ان میں سے وہ دعائیں جو اپنے اندر ابدی ہدایت رکھتی تھیں ان کو قرآن کریم میں محفوظ کر دیا ان میں ایک یہ دعا بھی ہے

رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمِينَ لَكَ

اے ہمارے رب! مجھے اور میرے بیٹے اور میری بیوی کو مسلمان بنا اور اسلام پر قائم رکھ

عربی محاورہ ہیں

ہر دو معنی آتے ہیں۔ جس کو ابھی اسلام نصیب نہ ہوا ہو اور ملت ابراہیمی کی پیروی کرنے والا نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ فضل کیسے تو اسے اسلام نصیب ہو جائے گا۔ لیکن ایک نئی اور وہ بھی حضرت ابراہیم علیہ السلام جیسے نبی جنہوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بشرت میں جنہوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایسے اہتمام کیا ہیں کہ جنہوں نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کو قبول کرنے کے لئے اپنی قوم اور اپنی نسلوں کی تربیت کی۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں دراصل نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ان قوموں سے پیار کرنے کے لئے قائم کیا تھا۔ جنہوں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ابتدائی مخالفت کے باوجود دنیا میں پہلا دار پہلی سنگتیاں پہلی تنگیاں پہنے دکھا اسلام کی راہ میں اٹھانے تھے۔ اور بنیاد بنا تھا۔ اسلام کے لئے، اسلام کی قوت کے لئے اسلام کی طاقت کے لئے اور اسلام کے استحکام کے لئے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے یہ کہا کہ یہ دعائیں کرتے رہا کر کہ اے خدا! مجھے اور میری اس اولاد کو جس کو تو نے نبوتِ خطا کرنی ہے اسلام پر قائم رکھ۔ پس اسلام اللہ تعالیٰ کے دربار سے ملتا ہے۔ اور اسی کے فضل سے اور اسی کی رحمت سے انسان اس پر قائم ہو سکتا ہے۔

اسلام کو نبی محمدی چیر نہیں ہے

اسلام چند قوانین کا نام نہیں ہے۔ اسلام ان احکام پر مشتمل ہے جو ہر زمانے کے ہر انسان کی مادی زندگی کو اپنی لپیٹ میں لے لیتے ہیں۔ اور زندگی کے ہر مرحلے پر اس کی راہنمائی کرتے ہیں چنانچہ حضرت سید المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ قیامت والے دن قرآن تمہارے حق میں یہ گواہی دے گا کہ تم نے اس پر عمل کیا ہے یا نہیں۔ اگر تم اس کے سینکڑوں احکامات میں سے کسی ایک حکم کی بھی جانتے ہو جتھے اور نیک اور اسٹیک کے نتیجے میں خلاف درزی کرنے والے ہو گے۔ تو اللہ تعالیٰ کے غضب

کو مول لینے واسے بن جاؤ گے۔
 پس قرآن کریم کوئی منگونی دستاویز نہیں ہے یہ تو وہ شریعت
 حقہ کا مادہ ہے جس نے قیامت تک کے لئے انسانی مسائل کو حل کیے
 ان کے لئے خدا تعالیٰ کے فسر کی بلوں کو کھولتے چلے جانا ہے
 اور روشن کرنا اور روشن رکھنا ہے۔ اسلام محض زبان کا کھڑی
 نہیں۔ اسلام تو دل کو بہ نوا اور روح کی کا یا پلٹتا ہے۔ اندھروں
 کو دور کر کے ان کی جگہ نور کو لے آتا ہے۔ انسان کو شرف کے
 اس مقام پر لے جاتا ہے جس کے لئے اسے پیدا کیا گیا ہے
 اسلام انسان کو اللہ تعالیٰ کی صفات کا مظہر بناتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ
 کے پیار کے اسے جلو سے دکھاتا ہے۔ ہر غیر اللہ سے اسے غنی
 کر دیتا ہے۔ اور وہ مسلم جو حقیقی مسلم ہے صرف خدا کا ہو کر رہ
 جاتا ہے۔ خدا کے فضل اس کی مدد اور اس کے حکم کے بغیر ایک
 آدمی اسلام پر کیسے قائم رہ سکتا ہے یا ایک انسان سے انسان
 کو اسلام کیسے مل سکتا ہے۔ یہ تو ممکن ہی نہیں ہے۔
 غرض قرآن کریم نے ہمیں یہ بتایا ہے کہ

اسلام کی مثال

صرف اللہ تعالیٰ کے دربار سے ملتی ہے۔ اسلام پر قائم رہنا
 صرف اس صورت میں ممکن ہے جب اللہ تعالیٰ انسان کا ہاتھ
 پکڑے اور اس کو بھٹکنے سے محفوظ کر دے۔ یہ کسی انسان کا
 یا انسانوں کا بنایا ہوا قانون نہیں ہے جس میں ہر روز ترمیم
 ہوتی رہتی ہیں کبھی اچھی اور کبھی بُری یہ تو ایک قائم رہنے والی
 صداقت ہے۔ اور ایک ایسی حقیقت ہے جس کے اندر کوئی
 رخصت راہ نہیں پا سکتا۔ اور انسان کسی کو اسلام دے ہی کیسے
 سکتا ہے۔ کیونکہ اسلام محض ذمہ داریوں کا نام نہیں۔ محض کھوتوں
 ہی تو نہیں جن کی ادائیگی کے لئے کہا گیا ہو اور بس۔ اسلام محض
 اپنی ذمہ داریوں کو ایک خاص دنیا دارانہ بیخ میں ڈھالنے کا نام
 تو نہیں۔ اسلام ایک مکمل لائحہ عمل ہے۔ یہ ہماری ہر حرکت اور ہر
 سکون کو ایک خاص راہ پر لے آتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے
 فرمایا ہے کہ اگر تم اسلامی احکام شریعت قرآنہ کے مطابق
 بجالاؤ گے تو ہمیں اجر ملے گا۔ گویا اسلام ایک ایسے

مجموعہ احکام کا نام

ہے۔ جن کی بجا آوری کے بعد اجر ملتے ہیں۔ اور قرآن کریم نے
 دوسری حقیقت یہ بتائی ہے کہ جو آدمی اسلام پر عمل کرتا ہے
 اسے اجر سوائے خدا کے گھر کے کسی اور گھر سے مل ہی نہیں
 سکتا۔ فرمایا: **بَلَىٰ مَنْ أَسْلَمَ وَجْهَهُ لِلَّهِ وَهُوَ
 وَحْدَهُ حِسَابُهُ جَزَاءُ الَّذِي رَبِّهِ**۔ صرف رب کے حضور
 اس کا اجر ہے۔ کسی اور جگہ سے وہ ملتا ہی نہیں۔ اور مل بھی کیسے
 سکتا ہے جب کہ اس کے اجر میں جنتیں بھی شامل ہیں جن
 کو اس دنیا نے نہ کسی آنکھ سے دیکھا ہے اور نہ جن کے
 متعلق اس دنیا کے کسی کان نے سنا۔ اور نہ جن کی لذت
 کو اس دنیا کی کسی حس نے محسوس کیا۔ یعنی اسے جسے جن پہلوؤں
 کا تعلق آخری زندگی کے ساتھ ہے۔ آخری جنتوں کے ساتھ
 ہے۔ وہ انسان انسان سے کیسے لے سکتا ہے یہ ممکن ہی نہیں
 تھا۔ ممکن نہیں پھر اس دنیا میں جو اجر ملتا ہے، اس میں دنیا کی
 جو جنتیں ہیں وہ بھی انسان کے لئے ممکن نہیں کہ وہ پیدا کر
 سکے۔ چنانچہ بڑے عقلمند لوگ بڑے مذہب تربیت یافتہ
 اور تسلیم کے میدانوں میں آگے نکلے ہوئے۔ چاند اور ستاروں
 پر کندھ لےنے والے بھی اپنے اپنے ملک میں سینکنت اور اطمینان
 قلب کا سامان نہیں کر سکے۔ ہر جگہ فتنہ اور فساد نظر آتا

ہے۔ اب دیکھنے والی بات یہ ہے کہ وہ کونسی چیز ہے۔ جس
 سے ایک انسان اس دنیا میں جنت کا وارث بن جاتا ہے۔ اور
 وہ اسے سکون اور اطمینان قلب بخشتی ہے۔ یہ وہی اللہ تعالیٰ
 کی رحمت ہے۔ اور

اللہ تعالیٰ کے پیار کی باتیں

ہیں کہ جس وقت ساری دنیا مل کر خدا کے ایک پیارے بندہ کو
 دکھ دینے اور ستانے کے لئے جمع ہو جاتی ہے۔ اس وقت
 خدا کے پیار کی یہ آواز کہ تو ان سے نہ ڈر میں تیرے ساتھ ہوں
 مارے غموں کو بھٹا دیتی ہے۔ اور ایک ایسا اطمینان قلب
 پیدا ہوتا ہے کہ انسان اپنے دکھ بھول جاتا ہے۔ یہی وہ سکون
 ہے۔ اور یہی وہ سکون ہے جس کے متعلق میں جماعت کو ہمیشہ
 کہتے رہا ہوں خصوصاً پچھلے دو سال سے حالات کے مطابق
 مجھے کثرت سے کہنا پڑا کہ تمہاری مسکراہٹوں کو دنیا کی کوئی طاقت
 اس لئے نہیں چھین سکتی کہ تمہاری مسکراہٹوں کا منبع اور سر
 چشمہ اللہ تعالیٰ کا پیار ہے۔ جتنے دنیا کی کوئی طاقت چھین
 ہی نہیں سکتی۔ اس لئے تو پچھلے دو سال سے زیادہ حاصل کرنا
 ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کے پیار کو زیادہ سے زیادہ حاصل کریں
 اور اپنی غفلتوں کو تباہیوں کی بول اور بے راہی کے نتیجہ
 میں خدا کے پیار سے خود کو محروم نہ کر لیں۔ اس لئے دوست
 دعا کریں اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے۔ اعمال مقبول اور خوشی
 کی اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے۔ ایسے اعمال کے بجالانے کی جن
 سے وہ راضی ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں حسن و احسان کی توفیق
 دے۔ اور اپنی (الذلت) صفات کے جلودوں کو دنیا میں پھیلانے
 کی توفیق عطا کرے اور وہ ہم سے راضی ہو جائے۔ جب خدا
 ہم سے راضی ہو تو دنیا کی کون سی طاقت خدا کی رضا کو زید اور بکر
 سے چھین سکتی ہے۔ یا نبی سے اور آپ سے چھین سکتی ہے
 پس قرآن کریم نے ہمیں بتائی کہ اسلام کا
 حصول خدا تعالیٰ کے دربار کے ہوا کسی اور جگہ سے ممکن نہیں
 اور اسلام پر قائم رہنا بھی خدا تعالیٰ کے اذن اور مشا اور
 حکم کے بغیر ممکن نہیں اور دوسری بات ہمیں یہ بتائی کہ

اسلام کے پیچھے میں اجر ملتا ہے

اسلامی تعلیم تو زندگی کے ہر پہلو کو پالش کرتی ہے۔ اسے مہذب
 کر دیتی ہے اور روشن کر دیتی ہے اور خدا کی نگاہ میں انسان کو
 پیارا بنا دیتی ہے قرآن کریم کی تعلیم پر عمل پیرا ہونے سے اس کا
 اجر ملتا ہے اور یہ اجر سوائے خدا تعالیٰ کے اور کوئی دے
 نہیں سکتا۔ بڑا ہی بے وقوف ہے وہ انسان جو کہتا ہے میں کسی
 کو مسلمان بناؤں گا اور کسی کو اجر دوں گا۔ بھلا جن لوگوں کا
 آخری زندگی پر ایمان ہی نہیں وہ آخری زندگی کی نعمتیں کہاں
 سے عطا کر دیں گے۔ نہ ان کو طاقت ہے نہ آخری زندگی
 کا علم ہے، نہ اس پر ایمان ہے، نہ اس کی ایک ہلکی سی
 جھلک اس دنیا میں دیکھنے والے اور نہ وہ یہ دعویٰ کر سکتے
 ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان پر فضل کرے۔ اور ان کی خفتوں کو تیز
 کرے۔ جس شریعت پر جس اسلام پر عمل کرے اجر ملتا
 ہو اور وہ اجر سوائے خدا کے اور کسی نے نہ دینا ہو اس کے
 متعلق یہ کیسے کہا جاسکتا ہے کہ انسان اسلام دے سکتا
 ہے۔ اس لئے اسلام جو کہ

ایک بڑے ہی اہم چیز

ہے اور بڑی بنیادی چیز ہے۔ اس لئے تو دنیا کی کا یا پلٹ دی گئی۔

پہلے زمانے میں۔ اور اس سے دنیا میں اللہ تعالیٰ تیرے پیارے بندے
 ہیں۔ اس زمانے میں اللہ تعالیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جلیل القدر
 رُو جانی فرزند کے زمانے میں ہونے انسان کو اسلام کی حسین تعلیم
 سے روشناس کرنا ہے اور اپنی دُعاؤں سے اور اپنے جذب
 سے اور اپنے عمل سے اور اپنے اسوہ سے اسلام کی طرف
 ان کو لے آتا ہے اسے اللہ تعالیٰ نے اپنی دُعاؤں سے ایسے
 حالات پیدا کرنے ہیں کہ نوح انسان اپنے پیارے کرنے والے
 خالق اور رب کو پہچانے لگے اور اس کی جو شریعت ہے جسے
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم دنیا کی طرف لے کر آئے تھے۔
 اس کے مطابق اور خود محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ سند کے
 مطابق عمل کرنے والے بن جائیں۔

دوست دعا کریں

کہ ہم خدائے اسلام پائیں اور خدائے یہ توفیق پائیں کہ اسلام
 پر قائم بھی رہیں اور خدا سے اس کا اجر پائیں اس دنیا میں بھی اور
 آخری زندگی میں بھی۔ اس کام کے لئے جو جماعت پیدا کی گئی ہے
 اس پر بڑی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ پس تم اپنے اسلام کی
 بھی فکر کرو۔ اسلام کے ہموار گے لئے یہی دعا ہے دعا کریں اور
 اور اسلام پر قائم رہنے کے لئے بھی دعا کریں کہ وہ دنیا کو اسلام
 کی طرف راہ کرنے کی بھی فکر کرو۔ جب کہ جس نے کہا ہے یہ کام
 اسلام کا نمودار بن کر خدا تعالیٰ کی صفات کا مظہر بن کر حضرت ابوبکر
 صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر عمل پیرا ہو کر اور اپنی عاجز دُعاؤں
 کے ساتھ ہو سکتے ہیں۔ اس لئے دوست بہت دعا کریں کہ
 جس دُعا کی حضرت ابراہیم علیہ السلام سے بزرگ بنی تو عزت
 تھی میں یا آپ اس دعا سے کیسے بے نیاز ہو سکتے ہیں۔ پس ہر
 وقت یہ دعا کرتے رہنا چاہیے کہ اے خدا! میں پورے کا پورا اسلام
 دے اور اسلام پر ہمیشہ قائم رہوں چنانچہ خدا نے ایک اور نبی
 سے یہ دعا کی گئی۔

توفیق منیباً

اے خدا! مجھے اسلام کی حالت میں وفات دے۔
 غرض ہمارے ہر کار اور قرآن کریم اسی طرف اشارے کر رہا ہے کہ
 اسلام خیرات ملتا ہے

اور انسان اسلام پر خدایا کی وہی توفیق سے قائم رہتا ہے
 اس کا بڑا اجر ہے اس تعلیم پر عمل کرنا سوائے کا سودا نہیں ہے
 لیکن یہ اجر دنیا کے کامی کارخانے سے نہیں مل سکتا۔ نہ دنیا کے کسی
 کھنڈ (CONCERN) سے یا منڈیوں سے مل سکتا ہے۔ صرف
 خدا سے مل سکتا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ **وَاِنَّ الْاَبْرَارَ
 قَالُوْا رَبَّنَا اِنَّهٗٓ اِنَّمَآ اَتٰنَا مِمَّا مَلَآتُ سَمٰوٰتِنَا عَلٰی رُءُوسِنَا
 اَلَّذِیْنَ كُنَّا اَعْمٰیۓۤ اَلَا تَخٰوَدُّ اَبۡصٰرُنَا وَاَنۡتَ سَرِیۡۤ
 بِالۡجَنۡۃِ الَّتِیۡ كُنَّا نَعۡوَدُ عَلَیۡہَا ؕ اِنَّہٗٓ اٰیۃً لِّرُسُلٍ مِّنۡ
 رَبِّکَ لَعَلَّہُمْ یَعۡرِفُوۡنَ**۔ میں لہجہ و لہجہ کی مکروری کی وجہ سے
 غلط محقق کر رہا ہوں۔

صرف دو باتیں کہنا چاہتا ہوں

ایک یہ کہ اس اجر کی جس کا خدا نے عمدہ دیا ہے بڑی عظمت ہے قرآن
 کریم نے اس کی عظمت بیان کی ہے انسان حیران ہو جاتا ہے، اور سمجھتا ہے
 عاجز گناہ کار بندے ہوا اس عظیم نعمت کے لائق کیسے ہو سکے ہیں۔ یہ واقعی
 اس لائق نہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ اس بات پر قادر ہے کہ اپنے عاجز بندوں
 کو بڑی مغفرت کی جا دے۔ پس دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں اور جنوں
 کا انہیں وارث بنائے۔ پس دعا کریں کہ خدا کے فضلوں اور اس کی رحمتوں
 کے وارث بننے کی کوشش کرو۔

موجودہ زمانے کی سائنس کی ترقی اور اسلام

بزرگم و ڈاکٹر حافظ صالح محمد الدین صاحب ریڈر شعبہ ہیئت عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد

تسلط

مکرم و محترم ڈاکٹر حافظ صالح محمد الدین صاحب سے جلد سے جلد ملاقات کا ارادہ ہے۔ جلد سے جلد ملاقات کا ارادہ ہے۔ جلد سے جلد ملاقات کا ارادہ ہے۔

اس کا مکمل تین افادہ اجاب کی خاطر ذیل کے کالموں میں قصہ وارشاح کیا جا رہا ہے۔ اور ساتھ ہی ڈاکٹر صاحب موصوف کے تعارف کے طور پر مکرم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ حیدرآباد سے جو نوٹ رقم فرمایا ہے وہ بھی ذیل میں پیش کیا ہے۔

مکرم و محترم ڈاکٹر حافظ صالح محمد الدین صاحب کی ایچ ڈی عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد میں شعبہ ہیئت کے ریڈر ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے موصوف کو دینی و دنیوی علوم کے اعتبار سے ایک بلند مقام عطا فرمایا ہے۔ علم ہیئت میں آپ عالمی سطح پر معروف و مشہور ہیں۔ ہیئت دانوں کی بین الاقوامی سوسائٹی کثیر رقم صرف کر کے آپ کو سرورق مہمانیہ میں بلاتی اور آپ کی تعظیم کو بڑی اہمیت دیتی اور شائع کرتی ہے۔ خاندانی اعتبار سے بھی موصوف کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ آپ محترم سیٹھ علی محمد الدین صاحب کے صاحبزادے اور حضرت سیٹھ عبداللہ الدین صاحب کے پوتے اور محترم مولانا عبدالخالق خاں صاحب ناظر اصلاح دارشاد کے داماد ہیں۔ علم ہیئت میں بلند مقام رکھنے کے اعتبار سے ڈاکٹر صاحب کا یہ مضمون بہت قابل قدر ہے جس میں علم ہیئت کی جدید تحقیق کو قرآنی آیات سے تفسیق دے کر بڑے خوبصورت انداز میں اسلام و ائمہ کی عظمت کو قیاسی طور پر پیش کیا گیا ہے۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ وہاں سے بھی اللہ تعالیٰ محترم حافظ صاحب کے علم اور عمر میں برکت دے اور اہم نیک میں دین اور دنیاوی نوع کی خدمت کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

خاکسار، عبدالحق فضل مبلغ سب علیہ صوبہ حیدرآباد

اس طرح ہم چشمہ علوم تک جا پہنچے ہیں اور اس کے ساتھ ایک شریعی اور دائمی ربط ہمیں حاصل ہو جاتا ہے۔ جب یہ دوطرفہ تعلق اور ربط قائم ہو جائے تب اور صرف تب ہی ہم سائنسدان اور سکاریز کہلائے جانے کے مستحق بن سکتے ہیں۔ (اخبار بدر ۱۴ ۱۹۴۵ء)

اسلام ہمیں سکھاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے قول اور فعل میں کوئی اختلاف نہیں ہے۔ اسلام ہمیں دعوت دیتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے الہام کو سمجھنے کے لئے ہم اس کے فعل کا مطالعہ کریں اور اس کے کام کی حکمت سمجھنے کے لئے ہم اس کے فعل کا مطالعہ کریں اور اس طرح مذہب اور سائنس کے اختلاف کو حل کرتا ہے۔

موجودہ زمانہ جس میں سے ہم گزر رہے ہیں سائنس اور ٹیکنالوجی کی غیر معمولی ترقی کا زمانہ ہے۔ اس ترقی کے ساتھ کائنات عالم کے راز معلوم کرنے میں ترقی ہو رہی ہے کہ اس کی تفسیر کسی سابقہ زمانہ میں نظر نہیں آتی۔ ایک سو سال پہلے جو دنیا کی حالت تھی اور جو اب حالت ہے اگر ہم اس کا موازنہ کریں تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ دنیا بالکل بدل گئی ہے۔ جب ہم قرآن کریم کی آیات اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث کی روشنی میں اس زمانہ کے حالات پر نظر فرماتے ہیں تو بہت سی شبوئیاں اس زمانہ میں پوری ہوتی نظر آتی ہیں۔ جن سے ہمارے ایمان میں ترقی ہو رہی ہے۔ نیز چونکہ کائنات عالم اللہ تعالیٰ کی پیمائش ہے۔ لہذا جن جوں جوں سائنس کا مطالعہ کرتے ہیں اور جوں جوں کائنات عالم کے اسرار سائنس کے ذریعہ ہم پر کھلتے ہیں۔ قرآن مجید کی آیات کی تفسیر کا دائرہ بھی وسیع سے وسیع تر ہوتا جاتا ہے۔ جیسا کہ قرآن مجید کا دعویٰ ہے کہ

وان من شیء الا عندنا خزائنه وما ننزله الا بقدر معلوم۔ (الحجر آیت ۲۷)

یعنی کوئی ایسی چیز نہیں جس کے بغیر خداوند ہمارے پاس نہ ہوں۔ لیکن ہم اسے ایک معیاری انداز سے ہی اتارتے ہیں۔

قرآن مجید کے نزول کے وقت دنیا سمجھ بھالت کے دور سے گزر رہی تھی۔ اس وقت اللہ تعالیٰ نے غار حرا میں ہمارے پیارے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ وحی نازل فرمائی

اقرا باسم ربك الذي خلق خلق الانسان من علق۔ اقرا و ربك الاكرم الذي علم بالقلم۔ علم الانسان عالم يحلم۔ (سورة العلق آیت ۱-۴)

یعنی اپنے رب کا نام لے کر پڑھ جس نے سب اشیاء کو پیدا کیا۔ جس نے انسان ایک خون کے لوتھڑے سے پیدا کیا۔ ہم کہتے ہیں کہ پڑھ اور تیرا رب اتنا بڑا کہ ہم ظاہر کر رہا ہے جس نے قلم کے ساتھ سکھایا

حدیث شریف میں بھی آیا ہے

قلب العلم في قبضة علي كل مسلمة و مسلمة۔ یعنی علم کا قلب کرنا ہر ایک مسلمان مرد اور عورت پر فرض ہے۔

(نور چشم آریہ ص ۱۸۱ تا ۱۸۲)

چنانچہ حضرت امام جماعت احمدیہ خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے شکستہ میں کاسی یونیورسٹی آف سائنس اینڈ ٹیکنالوجی میں اہل علم اصحاب کے اجتماع میں جو خطاب فرمایا تھا اس میں حضور نے توجہ دلائی تھی کہ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ ایک سائنسدان کا صرف یہ کام نہیں ہے کہ وہ فوٹس اشیاء معلوم کرے بلکہ اس کے لئے یہ بھی ضروری ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ جو علوم کا سرچشمہ ہے تعلق پیدا کرے اور اپنی کوشش اور مجاہدہ کے ساتھ ساتھ دعا بھی کرے۔ حضور نے فرمایا تھا کہ جوں جوں مادی علوم انسان کو قوت و اقتدار سے بہرہ ور رکھتے ہیں۔ وہاں دعا انسان کو بصیرت عطا کر کے اس کے اندر اس حاصل کردہ قدرت اور اقتدار کو صحیح طور پر استعمال کرنے کی اہلیت پیدا کرتا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ اصل اور حقیقی علم جسے اہل صداقت سے تعبیر کیا جاتا ہے اسی وقت نمودار ہوتا ہے جب ہم حقیقت کا براہ راست مطالعہ کر کے ایک طرف اس حقیقت کے ساتھ تفریبی رابطہ پیدا کرتے ہیں اور دوسری طرف اس حقیقت کے خالق کے ساتھ اور بھی زیادہ قریبی تعلق استوار کرنے میں کامیاب ہو جاتے ہیں۔

وہ لوگ ہیں جو خدا تعالیٰ کو شکر سے پیشے اور اپنے بستر پر لیٹے ہوئے یاد کرتے ہیں۔ اور جو کچھ زمین و آسمان میں عجائب و معجزات موجود ہیں ان میں انکے اور غور کرتے رہتے ہیں۔ اور جب لطائف صنعت الہی ان پر کھلتے ہیں تو کہتے ہیں کہ خدایا تو نے ان صنعتوں کو بیکار پیدا نہیں کیا۔ یعنی وہ لوگ جو مومن خاص ہیں صنعت شناسی اور ہیئت دانی سے دنیا پرست لوگوں کی طرح صرف اتنی ہی غرض نہیں رکھتے کہ مثلاً اسی پر کفایت کریں کہ زمین کی شکل یہ ہے اور اس کا قطر اس قدر ہے اور اس کی کشش کی یہ کیفیت ہے اور آفتاب اور مانتاب اور ستاروں سے اس کو اس قسم کے تعلقات ہیں۔ بلکہ وہ صنعت کی کمالیت شناخت کرنے کے بعد اور اس کے فوٹس کھلنے کے صحیح صانع کی طرف رجوع کرتے ہیں اور اپنے ایمان کو مضبوط کرتے ہیں۔ اور پھر دوسری جگہ فرماتا ہے یوقی الحکمۃ من یشاء و من یؤت الحکمۃ فقد اوتی خیرا کثیرا۔ یعنی خدا تعالیٰ جس کو چاہتا ہے حکمت دیتا ہے اور جس کو حکمت دی گئی اس کو غیر کثیر دی گئی۔ پس دیکھنا چاہیے کہ ان آیات میں مسلمانوں کو کس قدر علم و اکت حاصل کرنے کی تاکید کی گئی ہے۔ اور

ان فی خلق السموات والارض و اختلاف الليل والنهار لآیات لا ولی الا للہ اب انذینا یدکرون اللہ قیاماً و قعوداً و علی جنبوہم و یتفکرون فی خلق السموات والارض ربنا ما خلقت هذا باطلا سبھا انک فقلنا عذاب النار۔

(آل عمران آیت ۱۹۱ و ۱۹۲)

قرآن مجید میں معمول سائنس کی ترغیب

اسلام کو یہ شرف حاصل ہے کہ اس نے بنی نوع انسان کو ایک طرف تو اللہ تعالیٰ کی محبت میں فنا ہونے کی تلقین اور رہنمائی فرمائی ہے تو دوسری طرف انسانی ذہنوں کو اس طرف متوجہ کیا ہے کہ وہ کائنات عالم پر غور کریں۔ چنانچہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت سید مؤید علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”اہل اسلام وہ قوم ہے جن کو جا بجا قرآن میں ہی رغبت دی ہے کہ وہ فکر اور فوٹس میں مشغول کریں اور جو کچھ عجائبات صنعت زمین و آسمان میں بھرے پڑے ہیں ان سے واقفیت حاصل کریں۔ مومنوں کی تعریف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یدکرون اللہ قیاماً و قعوداً و علی جنبوہم و یتفکرون فی خلق السموات والارض ربنا ما خلقت هذا باطلا۔ یعنی مومن

اور آئندہ بھی سکھائے گا۔ اس نے انسان کو وہ کچھ سکھایا جو وہ پہلے نہیں جانتا تھا۔ یہ سب سے پہلی وحی تھی جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی۔ اس طرح قرآن مجید کے نزول کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے یہ اعلان فرمایا کہ اب علم ترقی کرے گا۔ افسر کے معنی لکھی گئی تھیں۔ حضرت پر ہنسنے اور اعلان کرنے کے ہیں۔ اس میں یہ پیشگوئی تھی کہ قرآن لکھا جائے گا۔ کیونکہ اس کے بغیر پڑھنا ممکن نہیں۔ چنانچہ مخالف بھی جانتے ہیں کہ یہی ایک الہامی کتاب ہے جو شروع سے ہی منبہ تمہیں آگئی تھی۔ رب کے معنی ہیں تدبیرچی طور پر ترقی دے کہ کمال کو پہنچا دلا۔ خلق الانسان من علق میں بھی تدبیرچی ترقی کی طرف اشارہ ہے۔ رب الاکرم کہہ کر بتلایا ہے کہ اب اللہ تعالیٰ کی جہلی کا ظہور ایسا ہونے والا ہے۔ جیسا پہلے کبھی نہیں ہوا تھا۔ اللہ تعالیٰ اکرم یعنی انسانوں کا احسن ہو کر ظاہر ہونے والا ہے۔ الذی عنہم بالقلم کی تفسیر کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ قرآن کریم کے علوم کو طبعی اور یقینی اور غیر متبدل طور پر قلم کے ذریعہ لکھائے گا۔ یعنی یہ قرآن لکھا جائے گا لکھ کر قلم کیا جائے گا۔ اور اسی کی تائید میں لوگوں کی قلبی چلا کر دی گئی۔ (تفسیر کبیر۔ تفسیر سورۃ العلق)

قرآن کریم کے نزول کے وقت عرب بالکل باہل تھے۔ قرآن مجید کی برکت سے انہوں نے اپنی اور دنیوی علوم کو سیکھا۔ پھر ان کے ذریعہ سے سین نے علم سیکھا۔ پھر سین سے یورپ نے سیکھا۔ اور مزید ترقی دی۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔

”اس میں کوئی شبہ نہیں کہ علوم میں ہمیشہ ترقی ہوتی رہتی ہے۔ اور ایک نسل کے بعد دوسری نسل کو تشنگی کرتی ہے کہ اس کا علمی مقام پہلے سے بلند ہو جائے۔ لیکن اس کے باوجود بیچ اپنی ذات میں جو قیمت رکھتا ہے اس سے کوئی شخص انکار نہیں کر سکتا۔ درخت کا پھلاد خواہ کس قدر بڑھ جائے بیچ کی اہمیت سے انکار نہیں کر سکتا۔ اسی طرح علم خواہ کس قدر ترقی کر جائے سہرا مسلمانوں کے سر ہی رہے گا اور مسلمانوں کا سر قرآن کریم کے آگے جھکا رہے گا۔ کیونکہ یہی وہ کتاب ہے جس نے اعلان کیا کہ علم بالقلم اب دنیا کو قلم کے ذریعہ علوم سکھانے کا وقت آگیا ہے۔ پس حقیقت یہی ہے کہ دنیا کو تمام علوم قرآن کریم نے ہی سکھائے ہیں۔ اگر قرآن نہ آیا ہوتا تو دنیا ایک ظلمت کدہ ہوتی۔ بہالت اور

بربریت کا نظارہ پیش کر رہی ہوتی۔ یہ قرآن کریم کا احسان ہے کہ اس نے دنیا کو تاریکی سے نکالا۔ اور علم کے میدان میں لاکھ کھڑا کر دیا۔“

(تفسیر کبیر۔ تفسیر سورۃ العلق)

سائنسی ارتقاء کے متعلق قرآن مجید کا پیشگوئیاں!

اب میں قرآن مجید کی بعض پیشگوئیوں کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جو سائنس کی ترقی سے تعلق رکھتی ہیں اور جو ہمارے لئے ازباید ایمان کا موجب بن رہی ہیں۔ ربانک التوفیقی۔

امریکہ اس وقت نہایت ہی ترقی یافتہ ملک ہے۔ وہاں سے چاند پر پہلے آدمی نے قدم رکھا لیکن جب قرآن نازل ہوا تھا تو لوگوں کو یہ علم بھی نہ تھا کہ امریکہ بھی کوئی ملک ہے۔ اس وقت عرب کو جو ممالک معلوم تھے ان میں چین ایک دور دراز ملک تھا۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ اطلبوا العلم ولو کان بالصین۔ کہ علم سیکھو خواہ اس کے لئے تمہیں چین جانا پڑے۔

اس زمانہ کے لحاظ سے چین کا ملک نہ صرف عرب سے ایک دور ترین ملک تھا بلکہ اس کے راستے بھی ایسے مخدوش تھے کہ وہاں تک پہنچنا غیر معمولی اوجہات، غیر معمولی کوشش اور غیر معمولی خطرے کا موجب تھا۔ اسی لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چین کو شمال کے طور پر پیش فرمایا تھا

دو مشرق الفرض امریکہ سے مشرقی دنیا نا آشنا تھی جو آئندہ سائنس کی ترقی کا موجب بنے والا تھا۔ قرآن مجید نے اعلان فرمایا کہ رب العشرین ورب المعینین فبای الآیہ ولکھا تکذبت (سورۃ الرحمن آیت ۱۸، ۱۹)

وہ دونوں مشرقوں کا بھی رب ہے اور دونوں مغربوں کا بھی رب ہے۔ اب بتاؤ کہ تم دونوں اپنے رب کی نعمتوں میں کس کس کا انکار کر دے دو مشرقوں اور دو مغربوں کا رب کہہ کر قرآن مجید نے ایک نئی دنیا کا اعلان کر دیا۔ دو مشرق اور دو مغرب بھی ہو سکتے ہیں جب ہم اپنی زمین کو گول سمجھیں۔ اور یہ تسلیم کریں کہ ایک مشرقی نصف کرہ ہے اور ایک مغربی نصف۔ ہمارے لئے جاپان مشرق ہے اور یورپ مغرب ہے اور امریکہ کے لئے یورپ مشرق میں ہے اور جاپان مغرب میں۔ اس طرح دو مشرق اور دو مغرب ہونے امریکہ دریافت ہونے پر پیشگوئی پوری ہوگئی یہ خدا کی شان ہے کہ مسلمانوں نے ہی جگت نئی دنیا کے وجود کے امکان کا پتہ دیا۔ یہ بات بھی دلچسپی سے غامبی نہ ہوگی۔ کہ کونبیس جس نے امریکہ معلوم کیا، وہ کسی مسلمان کا شاگرد تھا اور

وہ مسلمان حضرت محی الدین ابن عربی کے مرید تھے جنہوں نے اپنے بعض دیباچہ اور کثوف کی بناء پر اپنی کتابوں میں لکھا تھا کہ سین کے سمندر کے دوسری طرف ایک بہت بڑا ملک ہے اور چونکہ مسلمانوں میں زمین کے گول ہونے کا خیال بڑھ چکا رہا تھا۔ حضرت محی الدین ابن عربی کے مرید جنیال کر لے تھے کہ غالباً ہندوستان ہی کی طرف آپ کے کشف میں اشارہ ہے۔ (الغلاب حقیقی)۔

عجاز القرآن یا ثبت القرآن مرتبہ حضرت عرفانی لکیر صفحہ ۱۷۸

نئی سواریاں پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں آمدورفت کے وسائل نہایت محدود تھے۔ لوگ گھوڑوں پر اور خچروں پر اور گدھوں پر اور اونٹوں پر سواری کرتے تھے اور کشتیوں پر سمندر میں سفر کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ارشاد فرمایا۔

وانخیل والبقال والحمیر لتقرکھا وزینۃ وخلق ما لا تعلمون (سورۃ النحل آیت ۹)

اور اس نے گھوڑوں، خچروں اور گدھوں کو بھی تمہاری سواریوں کے لئے اور نیز زمین اور شان کے لئے پیدا کیا ہے۔ اور آئندہ بھی وہ تمہارے لئے سواری کا مزید سامان جسے تم ابھی نہیں جانتے پیدا کرے گا۔ اس میں صاف طور پر ریل، ڈغانی جہاز، ہوائی جہاز اور موٹر وغیرہ کی پیشگوئی ہے ایک زمانہ میں اونٹوں کی سواری معطل ہونے کا قرآن مجید میں خاص طور پر ذکر ہے۔ فرمایا

واذا العشار عطلت (التکویر آیت ۵)

اور جب دس پہنیے کی گاھن اونٹیاں ادارہ چھوڑ دی جائیں گی۔ یعنی ریل اور موٹر ایجو ہو جائیں گی تو جہاز میں اونٹوں پر سفر کرنے کی ضرورت بہت کم رہ جائیگی۔ دس پہنیے کی گاھن اونٹنی اس لئے کہا کہ جب اونٹنی دس پہنیے کی گاھن ہو تو اس کے نپے کے انتظار میں اس کی قیمت بڑھ جاتی ہے اور تبھی اُسے چھوڑا جا سکتا ہے جب اونٹ کی ضرورت باقی نہ رہے۔ چنانچہ ریل، ہوائی جہاز اور موٹر کی ایجاد نے اس کو پورا کر دیا ہے۔

حدیث شریف میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لیسرکت المفلحون فلا یسعی علیہما۔ کہ اونٹوں کی سولہ کو بھی چھوڑ دیا جائیگا اس حدیث سے قرآن مجید کی آیت کی تفسیر کر دی۔ سورۃ رحمن میں خدا تعالیٰ نے فرمایا

مربح البحرین یتلقین بینہما برزخ لا یغیبین۔ فبای الآیہ ولکھا تکذبت (آیت ۲۰-۲۱)

کہ اُس (دخان) نے دو سمندروں کو اس طرح چلا دیا ہے کہ وہ ایک وقت میں مل جائیں گے۔ ہر دست ان کے درمیان ایک پردہ ہے جسکی وجہ سے وہ ایک دوسرے میں داخل نہیں ہو سکتے اس بتاؤ کہ تم دونوں ایسے رب کی نعمتوں میں سے کس کس کا انکار کر دے گے؟

ان آیات میں خبر دی گئی ہے کہ دنیا میں دو سمندر ہیں جو ایک دوسرے سے جدا تھا ہیں۔ لیکن ایک دن ایسا آئے گا کہ وہ آپس میں ملا جائیں گے۔ اس میں نہر سویز اور نہر پانامہ کی پیشگوئی ہے۔ نہر سویز کے ذریعہ بحیرہ قلم اور بحیرہ احمر مل گئے ہیں اور نہر پانامہ کے ذریعہ بحر اوقیانوس اور بحر الکاہل مل گئے ہیں ان سمندروں کی علامت یہ بتائی ہے کہ

یخروج منہما اللؤلؤ والمرجان (الرحمن آیت ۲۴)

ان دونوں سمندروں سے موتی اور موتی لگتے ہیں اور یہ دونوں چیزیں سویز اور پانامہ میں بکثرت نکلتی ہیں۔

بڑی بڑی کشتیاں پھر فرمایا۔

ولله الجوار المشئت فی البحر کلا اعلام (الرحمن آیت ۲۵)

اور اُس کی بنائی ہوئی کشتیاں بھی ہیں۔ اور اس کے تھامے ہوئے جہاز بھی ہیں جو سمندروں میں پہاڑ کی طرح دکھائی دیتے ہیں۔ یہ پیشگوئی بھی ہمارے زمانے میں پوری ہوگئی ہے کہ بڑے بڑے اونچے جہاز ان سمندروں میں سفر کریں گے جن بلند پہاڑوں جیسے جہاز سے مراد وہ ڈغانی جہاز ہیں جو ہمارے زمانے میں نکلیے ہیں۔ اور آج کل سمندری سفر کرنے والے اس پیشگوئی کے پورا ہونے کے گواہ ہیں۔

آئندہ وقت کے وسائل میں ترقی کا ایک طبعی نتیجہ یہ ہونا تھا کہ ساری دنیا کے لوگ ایک دوسرے کے بالکل قریب ہو جائیں اور اس لحاظ سے ساری دنیا ایک رنگ میں ایک ملک کی صورت اختیار کر لے چنانچہ قرآن مجید میں سورۃ لکیر میں یہ پیشگوئی موجود ہے کہ

واذا انفضت زوجت (التکویر آیت ۸)

اور جب مختلف نفوس جمع کے جائیں گے۔ اور گاؤں و رفت میں اس قدر آسانی کو سہولت پیدا ہوگی ہے کہ ہندوستان کے آئی امریکہ میں اور امریکہ کے ہندوستان میں نظر آتے ہیں۔ پھر تار، ریڈیو، ٹیلیفون، ٹیلی ویژن وغیرہ ایسی چیزیں ہیں جنہوں نے واذا انفضت زوجت کی پیشگوئی کو نہایت واضح طور پر پورا کر دیا ہے۔ ہم گھر میں آرام سے بیٹھے ہوئے ریڈیو سے کبھی انگلینڈ کی خبریں سنتے ہیں اور کبھی امریکہ اور روس کی۔ ان کے علاوہ میں الاقوامی سطح پر کافر نسیم و قذافو قذافو ہوتی رہتی ہیں۔ جہاں مختلف ممالک کے نفوس مل بیٹھتے ہیں اور تبادلہ خیالات کرتے ہیں۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا تھا کہ اس آیت کا مطلب یہ ہے کہ ایک ایک خیال یا پیشہ کے لوگ آپس میں سوسائٹیاں بنائیں گے۔ یہ تمام علامات ایسی ہیں جو اس زمانے کے ساتھ تعلق رکھتی ہیں اور اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے ان کو پورا کیا ہے۔ (تفسیر کبیر تفسیر سورۃ التکویر) (پاشی)

تبصرہ

مکتوبات جدیدہ

نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے مکتوبات جدیدہ میں منیٹ ہی مفید اور قیمتی لٹریچر تیار ہو رہا ہے۔ ذیل کی مطبوعات جدیدہ میں تبصرہ کے لئے جگہیں مقرر ہیں۔

۱۔ "انتخاب در مکتوبین اردو" کل صفحات ۱۱۴ سائز ۲۰x۳۰

نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے مکتوبات جدیدہ میں سے سرپرست سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کے اردو منظوم کلام "در مکتوبین" کا یہ قابل قدر انتخاب ہے۔ "در مکتوبین اردو" کی انہیں کیا ہیں، ہر اجڑی جگہ ہر مسلمان کی روحانی غذا ہیں۔ اپنے مافی الضمیر کو ادا کرنے کے لئے جہاں "نثر" ایک ذریعہ ہے وہاں نظم میں چندی الفاظ کے ذریعہ ایک وسیع و عریض مضمون خاص پر ایسا ہی اس طریق سے سمودیا جاتا ہے جو دل کی گہرائیوں میں اترتا چلا جاتا ہے۔ اسی وجہ سے حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ امت عن الشعر حکمۃ کہ بعض شعر بھی پر از حکمت ہوتے ہیں۔ اور سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام نے اسلام کی انامید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بلند رتبہ حضور کے شمالی حسنہ اور روحانی قوت قدسیہ کے بارے میں ایسے قصائد رقم فرمائے ہیں جن کو ازبر کرنا ان سے روحانی فائدہ اٹھانا تبلیغ کے وقت ان سے کام لینا بڑی ہی سود مند ہے۔ غرض سے یہ روحانی خزانہ ہمارے یہاں دستیاب نہیں ہو رہا تھا۔ اب نظارت دعوت و تبلیغ کے نبی صاف ستھری کھائی چھائی کے ساتھ اسے پیش کیا ہے۔ اس مجموعہ کے افادی پہلو کے لحاظ سے ہر گھر میں ہی نہیں بلکہ ہر پڑھے لکھے نئے پورے، عورت و مرد کے پاس اس کا ایک ایک نسخہ ذاتی ملکیت کا ہونا چاہئے۔ اس کی روحانی انہیں ازبر کر لینی چاہئیں جن سے حسب موقع خود بھی مستفید ہوتے رہیں اور غیروں کو بھی ان روحانی جوہرات سے آگاہ کرنے رہیں۔

۲۔ "شان قرآن" کل صفحات ۲۴۰ سائز ۲۰x۳۰

یہ خیمہ مجموعہ مکرم مولوی سلیمان احمد صاحب پیرکوٹی نے سیدنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی اپنی تحریرات کے قیمتی اقتباسات پر مشتمل مرتب کیا ہے جو حضور کے مختلف مواقع پر قرآن کریم کی شان میں قلمبند فرمائے۔ شروع میں اس مجموعہ میں شامل مضامین کی جو فہرست دی گئی ہے اس کی تعداد ۲۰۲ ہے۔ اسی سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ کس قدر قیمتی خزانہ ہے یہ مجموعہ! جماعت اور مفرد باقی سلسلہ احمدیہ کے بارے میں مخالفین کی طرف سے جو غلط فہمیاں وقتاً فوقتاً پھیلائی جاتی ہیں۔ ان کے اثر اور مخالفین کے لئے مسکت جواب دینے کے لئے اس مجموعہ کا مطالعہ اور اس کا ایک نسخہ اپنے پاس ہونا بہت ضروری ہے۔ آپ اپنے مطالعہ کے ساتھ ذاتی علم میں اضافہ کر سکتے ہیں اور کسی وقت ہر بھی غیروں سے تبادلہ خیالات کے وقت ذاتی علم کی بناء پر ان غلط فہمیوں کو علی وجہ البصیرت دور کر سکتے ہیں جو پھر پردہ ڈالنے کے لئے مخالفین کی طرف سے پھیلائی جاتی ہیں۔ بہر حال یہ بھی ایک قیمتی مجموعہ ہے اور اس قابل ہے کہ ہر احمدی گھرانے میں موجود ہو اور ہر احمدی کے زیر مطالعہ رہے۔

۳۔ "مقام خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم" کل صفحات ۲۷۶ سائز ۲۰x۳۰

مولانا قاضی محمد زبیر صاحب لائبریری کی یہ ضخیم تالیف اگرچہ ایک غیر احمدی مولوی خالد محمود صاحب کی کتاب "عقیدۃ الامۃ فی معنی ختم النبوة" کے جواب میں تیار کی گئی ہے۔ لیکن مدلل جواب کے ساتھ ساتھ مستقل نوعیت کی ایک مفید کتاب بھی منظر عام پر آگئی ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام ختم نبوت کے متعلق جماعت احمدیہ کا مسلک قرآن مجید، احادیث نبویہ اور بزرگان امت کے اقوال کی روشنی میں بڑے ہی دلنشین انداز میں بیان کیا گیا ہے۔ مخالف علماء کی طرف سے جماعت احمدیہ پر عقیدہ ختم نبوت کے بارے میں جو الزام لگا کر عوام و جماعت سے بدظن کیا جاتا ہے۔ اس مجموعہ کے مطالعہ سے ان سب الزامات کی حقیقت آشکارا ہو جاتی ہے۔ اور ساتھ ہی ساتھ احمدیہ جماعت کے اس پختہ اور غیر متزلزل ایمان اور عقیدہ سے پورے طور پر آگاہی ملتی ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے بارے میں جماعت احمدیہ رکھتی ہے۔ آپ خود بھی اس کا مطالعہ کریں اور اس کے چند نسخے اپنے پاس رکھیں جو سنہ ۱۹۷۶ء کے غیر از جماعت افراد کو مطالعہ کے لئے دیں۔ تبلیغ حق کے لئے یہ ایک روحانی ہتھیار اور وزن دار دلائل کا ایسا مجموعہ ہے جو تسلیم الطبع افراد پر خاص قسم کی روحانی تاثیر ڈالتا ہے امید ہے کہ احباب اس سے فائدہ اٹھاتے رہیں گے۔

• ان ضخیم کتب کے علاوہ دیگر متعدد رسالے ہیں جن کے بارے میں آئندہ اشاعت میں کچھ تعارف کرایا جائے گا۔ یہ سب کتب رسائل نظارت دعوت و تبلیغ سے طلب کیے جاسکتے ہیں۔ (محمد حفیظ بھٹا پوری)

اخبار بدر

کے متعلق قارئین کرام کے تاثرات !!

عرصہ ۲۲ سال سے اخبار بدر قادیان سے جاری ہے۔ اس مرکزی اخبار کو نور مطالعہ کرنے والوں اور اپنے پاس اس کی جلدیں محفوظ کرنے والوں کا دائرہ بہت وسیع ہے۔ اخبار کے مندرجات کے متعلق اکثر اوقات دوست اپنے خطوط میں قابل قدر تاثرات کا اظہار فرماتے رہتے ہیں۔ ادارہ بدر ایسے دوستوں کی قدر افزائی کا ممنون ہے اور ہر دم اس کوشش میں رہتا ہے کہ مفید و پختہ اخبار کو بہتر بنائے۔ اس سال جلسہ سالانہ پر غیر محالک سے جو احمدی احباب تشریف لائے ان کی زبانی اخبار بدر کے حق میں قدر وائی کے تاثرات سن کر دل میں ممنونیت کے جذبات پیدا ہوئے۔ اس موقعہ پر بعض دوستوں نے باہر تاکید کی کہ ایسے تاثرات اخبار میں شائع کئے جائیں تاکہ تاثرات کا اظہار کرنے والوں کے حق میں ممنونیت کا اظہار بھی ہوتا جائے۔ اور دیگر احباب کو بھی اخبار بدر کی قدر و قیمت کا علم ہو کر اس کی اشاعت کی طرف زیادہ توجہ پیدا ہو۔ اس لئے ذیل میں دو دوستوں کے تازہ تاثرات درج کئے جاتے ہیں۔ جو اسی مقصد میں ہیں۔

۱۔ کینڈا (امریکہ) سے مکرم سید شریف احمد صاحب اپنے مکتوب نمبر ۴۸ جنوری میں ایڈیٹر بدر کو مخاطب کرتے ہوئے رقمطراز ہیں۔

"آپ کے اخبار کا معیار خدا کے فضل سے بہت اچھا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس سے بھی زیادہ اچھے رنگ میں آپ کو خدمت کی توفیق عطا فرمائے۔" (آمین)

۲۔ لودھیانہ سے جناب سردار گوردیال سنگھ صاحب پرنسپل گریواں کالج اپنے مفصل گرامی نامہ نمبر ۲۹ جنوری ۱۹۷۶ء میں اپنے قلبی تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

"آپ ہفت روزہ "بدر" قادیان کچھ دیر سے لگاتار مسلسل میرے نام پر ارسال کر رہے ہیں۔ جن لوگوں کو اور خاص کر ان لوگوں کو جن کو یہ حقیقت تسلیم ہے کہ خدا کے ملاپ اور دیدار کے لئے پیر شہد گوردیال صاحب رسول کی خوشنودی نازی ہے۔ جس کے بغیر تصویب دعا نامکمل ہے، یہ اخبار بہت مددگار ہے۔

۲۔ اسلام کی جتنی حقیقی خدمت یہ اخبار کر رہا ہے۔ مجھے امید نہیں نہ ہی میں نے دیکھا ہے کہ کوئی اور اخبار۔ جماعت یا ادارہ کر رہا ہو۔ اس اخبار کو اخبار احمدیہ کی بجائے اگر اخبار اہل اسلام کہا جائے تو درست ہوگا۔

۳۔ مجھے حیرانی ہے کہ اسلامی حکومتیں اسلامی خدمتگاروں کے برخلاف کیوں ہیں۔ اس سے یقین ہو جاتا ہے کہ ایسے لوگوں کو کلمہ کا مطلب بالکل ہی نہیں آتا۔ کلمہ کا ایک ایک لفظ پکار پکار کر کہہ رہا ہے کہ رسول کے بغیر خدا تک رسائی نہیں ہو سکتی۔ گوربانی کا ایک ایک شہد فرما رہا ہے کہ گوردیال صاحب پرنسپل گریواں کالج پر اپنی نہیں ہو سکتی۔

۴۔ جماعت احمدیہ کی بے مثال ترقی اس کا ناقابل تردید ثبوت ہے کہ اگر اسلام ترقی کر سکتا ہے تو یہی ایک پکا راستہ ہے جو جماعت احمدیہ نے اپنایا ہے اور جس کی ترجمانی "بدر" کرتا ہے۔ ہر مسلمان کے لئے جو تمام پیغمبران اسلام و حضرت محمد صاحب اور قرآن شریف میں یقین رکھتے ہیں "بدر" مشعل راہ ہے۔

۵۔ آپ کو اس پر تیرہ دن سے مبارک پیش کرتا ہوں۔ اور اخبار بھیجے رہنے کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔

تاجدار - گوردیال سنگھ پرنسپل گریواں کالج - لودھیانہ

درخواست ہائے دعا (۱)

مکرم محمود غوری صاحب یادگیری سے بذریعہ تدارک اطلاع دیتے ہیں کہ ان کی اہلیہ محترمہ رشیدہ بیگم صاحبہ بنت سیٹھ محمد اسماعیل صاحب غوری زچگی کے سلسلہ میں ہسپتال میں داخل ہیں۔ احباب جماعت و عافرائیں کہ اللہ تعالیٰ اس مرحلہ کو باسانی گزار دے اور نیک صالح اولاد سے نوازے۔ خاکسار: (صاحبزادہ) مرزا وسیم احمد (صاحب) (۲) خاکسار کے خسر محترم بابو عبدالرزاق صاحب آف گوڈرہ عرصہ سے صاحب فرانس ہیں۔ حال ہی "نار موصول ہوا ہے کہ حالت تشویشناک ہے۔ احباب جماعت و خیر موصوف کی کامل صحت اور مددائی عمل کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار: بشیر احمد طاہر مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

ایک درجن اہل بیان کثیر

قادیان میں دورو

رپورٹ مرسلہ نفاذت و صورت و تبلیغ قادیان

سرنگارڈ یارڈی پورہ (کثیر) کے ایک درجن مسلم احباب احمدیت کے حالات کا مطالعہ کرنے کے لئے ۲۵ جنوری کو قادیان تشریف لائے اور ۳۰ جنوری کو واپس تشریف لے گئے۔ ان میں دو علماء بھی تھے جن میں سے ایک اہلی ایم۔ اے (پبلیک سائنس) ماجزادی کو بھی ساتھ لاسے تھے اور ایک عالم عربی، فارسی اور اردو کے فاضل فقہ اور ان میں سے ایک کے سوا باقی تمام احباب پہلی بار قادیان آیا ہوئے تھے۔

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ کے مطابق حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے فون سے اکرام ضیف کی بہترین مثال قائم فرمائی اور مرکز احمدیت میں اس پر عمل پیرا ہونے کی کوشش کی جاتی ہے۔ ان معزز ہماروں کے تعلق میں حضرت مولیٰ عبدالمؤمن صاحب فاضل ناظر علی اور مہترم صاحب مرزا اکرم احمد صاحب نے خصوصی توجہ دیتے ہوئے ان ہماروں کے اکرام کا اہتمام فرمایا اور طرح طرح ہری عبدالقدیر صاحب انچارج منکر خانہ نے اپنے تلمیحیت ان کے تیام و طعام کا پوری طرح انتظام کیا اور مہترم صاحب زادہ صاحب کے ارشاد پر مہترم مولیٰ منایت لٹڈ صاحب بھدرا بھی فاضل ہر وقت ساتھ رہے تا انہیں ہر طرح سہولت حاصل رہے۔

ان دستوں نے شبہ نشرو اشاعت میں تاریخ احمدیت کے متعلق معلومات افزا تصاویر و ویسٹس لٹریچر کا ذخیرہ دیکھا جو بظاہر تیار کیا جاتا اور ہندوستان کے علاوہ غیر ملک تک بھجوا یا جاتا ہے اور مہترم مولیٰ امیر احمد صاحب درویش اور ان کے ساتھی بہت توجہ سے طباعت و ترسیل کا کام کرتے ہیں۔ مہترم ملک صلاح ظہیر صاحب ایم۔ اے (دیکل المللی قریب جدید) اور مہترم مولیٰ بشیر احمد صاحب خدام نے احمدیت کے مزید بلانہ آغاز، حالیہ ترقی اور جماعت کی قربانی کی روح اور برق رفتار ترقی اور ۱۹۳۵ء کے مخالف احمدیت چٹکوں اور ان میں جماعت کی استقامت اور احمدیت کے درخشندہ مستقبل کے بارے میں پیشگی خبریں وغیرہ کے بارے میں معلومات ہم پہنچائیں۔

ان خطا سے پہلے ساتھیوں سمیت دوسرے احمدی دیکھتا جا پانچ مہترم مولیٰ محمد عتیق صاحب بقا پوری چیمہ ماسٹر ایک جماعت میں بیکر گئے جہاں مختلف جماعتوں میں طلباء منطق، عربی، علم ادب اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف ازالہ اور ہام وغیرہ پڑھ رہے تھے۔ ان علماء نے ہر ایک جماعت میں طلباء سے سوالات کئے اور بطور مبلتین اسلام تیار کئے جا رہے ان بچوں اور نوجوانوں کی فہمت اور ذہانت اور اعلیٰ معیار علمی اور اساتذہ کی محنت و حسن کارکردگی پر سبہ حد حسرت کا اظہار کیا۔ اور کہا کہ کام تو یہ ہے۔ دیگر مدارس جو ڈیگری تعلیم دیتے ہیں وہ تو ہر جگہ میسر ہیں۔ لیکن دوسرے احمدیہ جیسے مدارس موجود نہیں۔ انہوں نے بنیتر استہباب دیکھا کہ کیرالہ اور اڈیسہ کرناٹک، تامل ناڈو آندھرا کے صوبوں سے آنے والے طلباء جو زبان اردو کا ایک لفظ تک نہیں سمجھ سکتے ہر ماہ اردو پڑھ کر دیگر طلباء کے ساتھ برابر شریک تعلیم ہر رہے ہیں۔ مہترم چیمہ ماسٹر صاحب نے بتایا کہ منطق وغیرہ علوم کے علاوہ علم حکام اور موازنہ مذاہب کی تعلیم پر زور دیا جاتا ہے اور ان میں کافی حد تک طاق بنا کر ان کو میدان تبلیغ میں بھجوا دیا جاتا ہے۔

یہ امر اگر اثر ڈالے بغیر نہیں رہتا کہ مسلمانوں سے خالی مشرقی پنجاب بجز قادیان کی بستی میں ایک چھوٹی سی کشتی کی طرح درویشوں کا وجود تقسیم ملک کے وقت رہا اور اسی کو اللہ تعالیٰ نے اشاعت اسلام کا ایک مرکز بنا دیا اور یہ مرکز صرف مبلتین پیدا کرنے میں بلکہ بے مثال اور نہایت مفید اسطافی لٹریچر پیدا کرنے میں سارے ہندوستان میں یکتا طور پر فعال ہے۔ اور انہوں نے یہ بھی دیکھا کہ ان کے سامنے غیر مسلم بوق در بوق اور نہایت ذوق و شوق سے مساجد کو دیکھتے اور احمدیوں سے ملاقات کے لئے آتے ہیں۔ اور اس طرح خود ہی ایسا موقع پیدا ہو جاتا ہے کہ ان کو احمدیت کے بارے میں معلومات ہم پہنچائی جاتی ہیں۔ اور مزید دیا جاتا ہے۔ یہ سب کچھ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی فرامیت مومنانہ اور دانشمندانہ تیادت بمطابق ید اللہ تعالیٰ و الجماعۃ تاثیر ایزدی کا کرشمہ ہے مزید ان احباب نے یہ بھی دیکھا کہ قادیان میں قیام رکھنے والے احمدی احباب احمدیت کے روشن مستقبل کے بارے میں اپنی زلدوں پر کیسا کامل یقین رکھتے ہیں۔ اور پورے اہتمام کے ساتھ مبادرت اور دعاؤں میں ہتھک رہتے ہیں۔ اور ان کا قیام ان کی کئی قسم کی قربانیوں کی زندہ مثال ہے۔ بہت سے احباب دینی ترقیات اور دوستانہ مستقبل سے منہ موڑ کر قادیان آکر دھوڑ رہے بیٹھے ہیں۔ اور نہ صرف قادیان بلکہ ہندوستان اور تمام ممالک کے احمدی احمدیت کے روشن مستقبل کے بارے میں نہایت پُر امید ہونے کی وجہ سے نہایت فدائیت کے رنگ میں اتفاق فی سبیل اللہ فرضیک ہر رنگ میں نقد المثل قریبائیاں پیش کر رہے ہیں۔

مسافر انگلستان اور کربہ احباب

بفضل تعلقے خاکسار مسافر انگلستان سے ۲۷ جنوری ۱۳۵۵ء کو تشریف لائے اور پہلی پہنچ گیا۔ میرے ہمراہ ۵ مہتری اہلب صاحب اور ایک بی بی عزیزہ نعیمہ بیگم سلیمانہ بی بی تھی۔ قریباً پانچ ماہ تک لندن میں رہا۔ اس دوران اپنے انفرادی خاندان کی ملاقات اور کئی ایک خوشی کی تقاریر میں شرکت کا موقع ملا۔ اور اس کے ساتھ ساتھ انگلستان کے مختلف شہروں میں گھر و داروں میں تقاریر میں ریڈیو کے ذریعہ حصہ لیا۔ قیام سے تین تقاریر کے نشر کرنے اور جامعہ ترقیاتی اجناسات میں شمولیت کا بھی موقع ملا۔ فائدہ نقد علی ذلتی۔ ہر جگہ اور جماعت میں پہلی نکل گیا۔ احباب جماعت محبت و اکرام سے پیش آئے۔ مہترم امین اللہ خان صاحب ساٹک مبلغ انچارج یارک شائر مہترم بریڈ فورد اور مہترم بشیر احمد صاحب اور چیمہ مبلغ انچارج سکاٹ لینڈ مہترم گل اسکو نے بھی اپنے اپنے خطے میں مجھے تبلیغی و ترقیاتی خدمت کرنے کا موقع دیا۔

مورخہ جنوری کو بعد نماز جمعہ خدام الامدیہ بریڈ فورد نے زیر تیادت مہترم مہتمم صاحب اپنی تلمذ خدام خاکسار کے اعزاز میں ایک لودھی تقریب منعقد کی۔ اور ایک خطہ بطور یادگار و دعا پیش کیا۔ اسی طرح دوسرے روز سہ جنوری کو ہڈورز فیلڈ کے خدام احمدیہ نے وجن کے تلمذ مہترم الزار الدین صاحب امینی ہیں ایک لودھی تقریب زیر صدارت مہترم امین اللہ خان صاحب ساٹک منعقد کی۔ اور ایک خطہ بطور یادگار و دعا پیش کیا۔ مہترم اللہ حسن انچارج۔

اس لئے میں اجتماعی طور پر تمام احباب جماعت لائے انگلستان۔ مہبران خدام الامدیہ اور مبلتین اکرام انگلستان کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اور بارگاہ رب العزت میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے غیر مطا فرمائے۔ اور دینی و دنیاوی ترقیات سے نوازے۔ اور سب کو اپنی حفظ و امان میں رکھے۔ اور سب سے اپنے لئے درخواست دعا کرتا ہوں کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بے اد میرے اہل و عیال کو زیادہ سے زیادہ خدمت و بین کی توفیق عطا فرمائے۔ اور اپنی رضائی راہوں پر چلائے۔ آمین تم امین۔

خاکسار۔ شریف احمد امینی انچارج احمدیہ مسلم مشن بمبئی

امت محمدیہ میں ایک نبی کی بشارت بقیہ کے

دیواریں گرجاؤں کے قرائین کو پہلے کی طرح اس آخری مہر سے جو پسا ہوا پڑے گا اور ہم نشاندہ اپنی آنکھوں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس پیشگوئی کو ایک بار پھر روڑا ہوتے دیکھیں گے کہ میری فتح ہوئی میرا ظہور ہوا اور آخر کار اسلام کی صحیح عقیدت اور واحد نامائندہ جماعت صرف اور صرف جماعت احمدیہ ہی ہوگی۔ جیسا کہ مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

”دیکھو وہ زمانہ چھا آتا ہے بلکہ قریب ہے کہ خدا اس سلسلہ کی دنیا میں بڑی قبولیت پھیلائے گا۔ اور یہ سلسلہ مشرق اور مغرب اور شمال اور جنوب میں پھیلے گا۔ اور دنیا میں اسلام سے ہر دینی سلسلہ ہوگا۔ یہ باتیں انسان کی باتیں نہیں۔ یہ اس خدا کی وحی ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔“ (صحف گزشتہ ص ۱۰)

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین۔

اخبار قادیان

- ۱۔ مہترم شیخ عبدالعزیز صاحب ماجر کو چند دنوں سے کمر درد کی تکلیف چل رہی ہے۔ احباب کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۲۔ مہترم قریشی سعید احمد صاحب درویش تامل مکمل طور پر چلنے کے قابل نہیں ہوئے۔ احباب انکی کامل صحت کے لئے بھی دعا فرمائیں۔
- ۳۔ مورخہ چیمہ کو مہترم فضل الہی خان صاحب درویش کے بڑے واکے مہترم سنایت الہی خان صاحب جو سکھتے سے دماغی عارضہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں کو دہن کے بی۔ بی بی بنتھ ہسپتال میں بغرض علاج داخل کیا گیا ہے۔ احباب ان کی کامل صحت کے لئے دعا فرمائیں۔
- ۴۔ مہترم انصار احمد صاحب تنویر کا چھ ماہ کا چند دنوں سے سخت بیمار ہے۔ احباب عزیز کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

خاکسار کے نانا جان کافی عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ انکی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے نیز خاکسار کے ناموں عبدالمنان صاحب عاجو اس سال میٹرک کا امتحان دینے والے ہیں انکی کامیابی اور خدام دین بننے کے لئے تمام احباب سے درخواست دعا ہے۔ خاکسار۔ مصغر احمد طاہر متعلم مدرسہ احمدیہ قادیان

منظوری ممبران مجلس تحریک جدید قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۳۵۵ھ میں (۱۹۳۶ء) کے لئے مجلس تحریک جدید انجمن احمدیہ قادیان کے ذیل کے عہدیداران و ممبران کی منظوری عطا فرمائی ہے :-

- | | |
|--|------------------------------------|
| (۱) خاکسار عبدالرحمن | وکیل الاعلیٰ تحریک جدید و صدر مجلس |
| (۲) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب | وکیل التعلیم و التبشیر |
| (۳) محترم ملک صلوات الدین صاحب | وکیل المال |
| (۴) محترم قریشی عطاء الرحمن صاحب | رکن |
| (۵) محترم منظور احمد صاحب تونڈ | رکن |
| (۶) محترم سید محمد معین الدین صاحب | رکن |
| (۷) محترم سید اختر احمد صاحب اور تونڈ | رکن |
- وکیل الاعلیٰ تحریک جدید قادیان

احمدیہ مسلم کانفرنس پونچھ

مورخہ ۲۱/۲۲ مارچ ۱۹۷۶ء بروز اتوار - سیوار پونچھ شہر میں جماعت ہائے احمدیہ جنوبیوں کی تیسری عظیم الشان کانفرنس کا انعقاد ہونا قرار پایا ہے۔ جس میں حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ بنفس نفیس شرکت فرما رہے ہیں۔

اجاب کرام سے اس دوروزہ کانفرنس میں زیادہ سے زیادہ شریک ہونے کی درخواست ہے۔ نیز جو دوست اس کانفرنس میں شرکت فرماتا چاہیں وہ قبل از وقت خاکسار کو مطلع کر دیں۔ موسم کے پیش نظر دوست اپنے ہمراہ بستر لائیں۔

خاکسار
حمید الدین شمس مبلغ جماعت احمدیہ پونچھ وارڈ نمبر ۳ - احمدیہ بلڈنگ
بہشتی مقبرہ کی زیبائش و آرائش اور آپکا تعاون

قادیان میں مقامات مقدسہ کی زیارت کے لئے آنے والے دوست طبعاً بہشتی مقبرہ بھی بغرض دعا و زیارت جاتے ہیں۔ انتظامیہ کی طرف سے سالہا سال کی محنت اور اجاب جماعت کے پُر خلوص تعاون سے بہشتی مقبرہ کی آرائش و زیبائش کا کام خوش اسلوبی سے جاری ہے۔ اس سے ہر آنے والے کو روحانی مسرت حاصل ہوتی ہے۔ اس کام کا کوئی حصہ دینی نہیں ہوتا۔ اس کے لئے لگاتار توجہ اور محنت کے ساتھ ساتھ اجاب کرام کے مالی تعاون کا بھی ضرورت ہے۔ ایسے اخراجات کو پورا کرنے کے لئے عہدہ انجمن احمدیہ نے ایک مدت تک بہشتی مقبرہ کا مشروط بہ آمد کی منظوری دے رکھی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اجاب جماعت کوئی طور پر اس میں سب تفریق چندہ دیں اور پھر اس آمد کے مطابق ان کے اخراجات چلائے جائیں۔ اب یہ اجاب کا کام ہے کہ جس قدر اس میں زیادہ سے زیادہ رقم بھجوائیں گے اسی قدر انتظامیہ کی طرف سے مقبرہ کی زیبائش اور آرائش کو مستقل بنیادوں پر قائم رکھا جاسکتا ہے۔ اس لئے میں اس اعلان کے ذریعہ صاحب تفریق مخلص اجاب کو تحریک کرتا ہوں کہ وہ اس مقبرہ کی قدر و منزلت کے مطابق اس میں زیادہ سے زیادہ عطیات بھیج کر ممنون فرمائیں تاکہ قدر ہذا اس کام کو زیادہ خوش اسلوبی سے جاری رکھ سکے۔

وبالذات التوفیق - سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

وقف جدید میں شمولیت ایک لازوال نعمت ہے

اجاب جانتے ہیں کہ سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے وقف جدید میں ہرنے، بولنے اور خدمت کو شامل ہونے کی تحریک فرمائی ہے اور آپ نے تبلیغ اسلام کی جو بھی سکیمیں پیش فرمائی ہیں ان میں وقف جدید کے جہاد کو نمایاں حیثیت حاصل ہے۔ آپ نے کئی مرتبہ فرمایا ہے کہ اگر جماعت کا ہر فرد صرف آٹھ آنے ماہوار اس میں دے تو ہماری تربیتی فہم کئی گنا تیز ہو سکتی ہے۔ جیسا کہ اجاب کو علم ہے کہ حضور ایدہ اللہ نے وقف جدید کے اٹیسیوں سال کے آغاز کا اعلان فرمادیا ہوا ہے امید ہے کہ اجاب اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتے ہوئے جلد سے جلد اپنے وعدہ جات بجا کر ادائیگی کی طرف بھی متوجہ ہوں گے۔ مرکز میں وعدہ جات پہنچنے کی رفتار غیر تسلی بخش ہے۔ مقامی عہدیداران جلد مرکز میں مخلصین جماعت سے وعدہ جات حاصل کر کے اپنی رپورٹ ارسال فرمائیں۔

جزاہم اللہ تعالیٰ

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

زکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو
بڑھاتی اور تزکیہ نفس کرتی ہے

تحریک جدید کا سالِ رواں

اللہ تعالیٰ کے فضل سے تحریک جدید کے عظیم الشان نتائج ظاہر ہو رہے ہیں۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعض ارشادات اجاب کی توجیہ کے لئے پیش ہیں :-

”کسی جماعت کو اس بات پر مطمئن نہیں ہو جانا چاہیے کہ اس نے تحریک جدید میں حصہ لے لیا ہے۔ بلکہ اس وقت تک اطمینان کا سانس نہیں لینا چاہیے جب تک ساری جماعتیں اس میں حصہ نہ لے لیں۔“

”ہر احمدی کا فرض ہے کہ وہ اس میں حصہ لے۔ جو احمدی اس تحریک میں حصہ نہیں لے گا۔ ہم اُسے احمدیت اور اسلام میں کمزور سمجھیں گے۔ کیونکہ جس شخص کے دل میں خواہش نہیں کہ وہ اسلام کی خدمت کے لئے کچھ خرچ کرے۔ اس کا اسلام لانا یا احمدیت قبول کرنا محض بے کار ہے۔“

”پس چاہیے کہ جماعت ثرانی کے لئے تیار ہو جائے۔ ہر احمدی فرد۔ ہر سیکرٹری اور ہر پریذیڈنٹ اور ہر بارمنٹ آدمی کا فرض ہے کہ وہ جماعت کے تمام افراد میں تحریک کرے ان سے تحریک جدید کا وعدہ لے۔ ان وعدوں کی اطلاع مرکز کو دے۔ اور پھر ان کی ذمہ داری کی پوری کوشش کرے۔“

اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا فرمائے۔ اللہم آمین

وکیل المال تحریک جدید قادیان

ایک عزیز کی نمایاں کامیابی

اجاب یہ پڑھ کر بہت مسرور ہوں گے کہ عزیزم وسیم احمد صاحب فریدی (ابن محترم ماسٹر نثار احمد صاحب مرحوم مدرس مدرسہ تعلیم الاسلام قادیان) علی گڑھ مسلم یونیورسٹی میں گزشتہ سال M.Sc. GENETICS میں فرسٹ کلاس فرسٹ پوزیشن میں آئے اور M.Sc. ZOOLOGY میں تیسری پوزیشن میں آئے۔ اب ان کو وہی پی۔ ایچ ڈی GENETICS میں داخلہ مل گیا ہے۔ نیز کونسل آف سائنس اینڈ انڈسٹریل ریسرچ کی فیلوشپ کے لئے بھی ان کے لئے منظوری اسپکی ہے۔

تقسیم ملک کے بعد قادیان کے یہ اولین طالب علم ہیں جن کو پی۔ ایچ ڈی کے داخلہ کی توفیق ملی ہے۔ اجاب اس ہونہار طالب علم کی ترقی اور سلسلہ احمدیہ کے لئے مفید ہونے کے لئے دعا فرمائیں۔

(خاکسار: ملک صلاح الدین (مؤلف اصحاب احمد قادیان)

اعلان نکاح و تقریب رخصتانہ
مورخہ ۱۱ جنوری ۱۹۷۶ء کو بعد نماز عشاء کو ریل (کشمیر) میں محترم مولوی عبدالواحد صاحب فاضل نے خاکسار کی ہمشیرہ محترمہ جانہ بیگم صاحبہ بنت محترم شیخ عبدالغنی صاحب کو ریل (کشمیر) کے نکاح کا اعلان محترم بشیر احمد خان صاحب کو ریل (کشمیر) کے ساتھ مبلغ ایک ہزار روپیہ حق ہر کے عوض فرمایا۔ بعد ازاں ایک بجے کے قریب تقریب رخصتانہ عمل میں آئی۔ اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ اس رشتہ کے جانہین کے لئے باعث برکت اور شکر ثمرات حسنہ بننے کے لئے دعا فرمادیں۔

خاکسار: شیخ محمد ایوب ساجد مقیم قادیان